智浪教育--普惠英才文库

2007年全国初中学生(第十七届天原杯)化学竞赛

(上海赛区)初赛试卷

(总分100分  时间一小时)    得分____________

相对原子质量：H-1 C-12 N－14 0-16 Na-23 Mg－24 Al-27 S-32 C1—35.5 K-39 Ca-40

    Fe-56 Cu-64 Zn-65 Ag-108 Ba-137 Pb-207

一、每小题有一个正确答案(每小题2分，共70分)

1、下列物质中，既含有游离态氧，又含有化合态氧的是…………………………(    )

(A)黑火药    (B)碳酸氢铵分解的产物

(c)蒸馏水    (D)高锰酸钾分解的产物

2、下列各组分子中，核外电子总数相等的是………………………………………(    )

  (A)CO和NO    (B)H2O和HCl    (C)S02和H2S    (D)NH3和CH4
3、用氢气还原某金属氧化物，充分反应后固体质量约减少50％，如果该金属的相对原子

  质量为55，则氧化物的化学式相当于……………………………………………(    )

(A)MO    (B)M2O7   (C)M203    (D)MO

 4、要除去密闭容器里空气中的氧气，得到较为纯净的氮气，可用燃烧的方法。当使用

这种方法时，应该燃烧下列物质中的…………………………………………………(    )

(A)硫    (B)一氧化碳    (C)磷    (D)木炭

5、既具有可燃性，又具有还原性的一组气态物质是……………………………(    )

 (A)C和H2    (B)H2和02    (C)H2和CO    (D)C和CO

 6、下列物质中，不能由单质通过化合反应制取的是…………………………… (    )

(A)Fe304    (B)MgO    (C)NaCl    (D)SO3
 7、在四只烧杯中，分别盛放质量分数相同的10 g稀盐酸，然后分别向各烧杯中加入足

量的下列物质。经充分反应后，生成溶液的溶质质量分数最小的是……………… (    )

(A)锌    (B)氧化锌    (C)氢氧化锌    (D)碳酸锌

8、在下列物质中，能分别跟AgNO3溶液、CuSO4溶液、Na2CO3溶液反应，并都能生成白色

沉淀的物质是…………………………………………………………………… (    )

(A)盐酸    (B)澄清石灰水    (C)苛性钠溶液    (D)氯化钡溶液

9、曾先后用加热某些物质的不同方法分别发现并制得氧气的科学家是…………(    )

(A)道尔顿和汤姆孙    (B)舍勒和普利斯特里

(C)拉瓦锡和阿伏加德罗    (D)雷利和拉姆塞

10、当氧化铜中混有少量碳粉时，提纯的方法是……………………………… (    )

(A)隔绝空气加热混合物    (B)在氢气流中加热混合物

(C)在氧气流中加热混合物    (D)加入足量盐酸，待反应终止后过滤

11、下列物质分别在氧气中燃烧，都可生成无色、无味气体(常温下)的一组是……(    )

(A)硫粉、红磷    (B)铁丝、硫粉    (C)木炭、一氧化碳(D)氢气、木炭

12、要把含有盐酸的氯化钙溶液中和到中性，在不用指示剂的条件下，最好加入的试剂

是………………………………………………………………………………………(    )

(A)石灰石粉末    (B)氨水    (C)氢氧化钠溶液  (D)碳酸钠溶液

13、某学生用含有杂质碳酸钠的烧碱样品与硫酸发生中和反应，那么，与等质量等溶质

质量分数的硫酸溶液恰好中和时，所用烧碱样品质量比用纯氢氧化钠的质量……(    )

(A)偏高    (B)偏低    (C)不变    (D)无法比较

14、下列有关空气的叙述中，正确的是………………………………………………(    )

(A)我们要采取各种措施，为人类的生存提供纯净的空气

(B)空气中氮气的质量约占78％，氧气质量约占21％

(C)空气的成分是固定不变的

(D)空气主要由氮气、氧气组成，还含有少量稀有气体、二氧化碳和其他气体及杂质
15、一个成年人每分钟约需吸入氧气8 L，则每分钟需吸入空气的体积约是……(    )

(A)8 L    (B)10 L    (C)20 L    (D)40 L

16、为了保护臭氧层，可采取的措施是………………………………………………(    )

(A)减少并逐步停止冰箱制冷剂氟里昂的生产和使用

(B)防止一氧化碳大量排入大气中

(C)防止二氧化碳大量排入大气中

(D)减少煤等矿物燃料的燃烧，发展氢能源

17、已知一种碳原子质量的1／12用于作为相对原子质量的标准，若一个该碳原子的质
量为m kg，另一种原子的质量为n kg。则后一种原子的相对原子质量为是…………(    )

(A)m    (B)12m／n    (C)n／12    (D)12n／m

18、人尿中含氮约0．93％，如果这些氮存在于尿素中，则人尿中含尿素[CO(NH2)2]约

为………………………………………………………………………………………(    )

（A）0.4％    (B)1％    (C)2％    (D)3％

19、某铁矿石样品中8.3 g中含氧化铁60％(杂质中不含铁)，则该铁矿石中含铁为………………………………………………………………………………… (    )

(A)3．2％    (B)3．49 g    (C)4．98 g    (D)5．81 g

 20、1999年度诺贝尔化学奖获得者艾哈迈德·泽维尔(Ahmed H．Zewail)开创了“飞秒

(10-15秒)化学”的新领域，使运用激光光谱技术观测化学反应时分子中原子的运动成为可能。你认为该技术不能观察到的是………………………………………………(    )

(A)化学变化中反应物分子的分解    (B)反应中原子的运动

(c)化学变化中生成物分子的形成    (D)原子核的内部结构

       +l–2 +6  +1

 21、有H、0、S、Na四种元素，按指定化合价最多可以组成化合物的种类有………(    )

(A)5种    (B)6种    (C)7种，    (D)8种

22、工业品盐酸中因含有Fe3+而带黄色，若某工业品盐酸中H+和C1-的个数比为91：94，

则该盐酸中Fe3+和C1-的个数比约为……………………………………………(    )

(A)1：94    (B)91：94    (C)1：3    (D)1：1

                     点燃

23、在化学方程式2X+302  →  2C02+4H20中，X表示某化合物的化学式，则X可能是…(    )

(A)CH4    (B)CH40    (C)H2S    (D)C2H60

 24、实验室欲制取干燥的二氧化碳，所需药品是……………………………………(    )

(A)碳酸钙、稀硫酸、浓硫酸    (B)大理石、稀盐酸、浓硫酸

(c)石灰石、稀盐酸、苛性钠    (D)碳酸钠、稀盐酸、生石灰  

 25、由两种盐组成的混合物4.1 g，加入足量盐酸，微热，使生成的二氧化碳全部逸出，

  共收集到C02 2.2 g，则混合物的可能的组合是……………………………………(    )

  (A)NaHC03和MgCO3   (B)CaCO3和Ca(HCO3)2
  (C)Na2C03和NaHCO3   (D)Ba(HC03)2和NaHCO3
 26、既可除去C02中所含的杂质气体HCl和水蒸气，又可除去H2中所含的杂质气体HCl

  和水蒸气，则可选用最合适的试剂组是…………………………………………… (    )

  (A)碳酸钠溶液和浓硫酸          (B)碳酸钠溶液和NaOH溶液

  (C)饱和碳酸氢钠溶液和浓硫酸    (D)饱和碳酸氢钠溶液和NaOH溶液

 27、某混合物经高温灼烧后产生一种能使澄清石灰水变浑浊的气体，若在灼烧的残渣中

  滴入稀盐酸，发现残渣完全消失且放出一种能与金属氧化物发生氧化还原反应的单质气

  体，则该混合物的组成可能是…………………………………………………………(    )

    (A)含有Fe2O3、CuO、C    (B)含有Fe2O3、CaCO3
    (C)含有CaCO3、CuO、C    (D)含有CaC03、Fe203、C

 28、在室温下，将Mg、Fe、A1三种金属分别投入足量且质量相等，溶液中溶质的质量

  分数也相等的硫酸中，反应结束后溶液的质量仍相等，则投入的Mg、Fe、A1三种金属

  的质量关系是………………………………………………………………… (    )

  (A)Mg>Al>Fe    (B)Fe>Mg>Al   (C)Al>Mg>Fe    (D)Mg=Al=Fe

 29、已知铋元素的化合价可表现为+3或+5价。锗酸铵(简称BGO)是我国研制成功的一

  种性能优良的闪烁晶体材料，其中锗元素(Ge)为+4价。BGO可看成由锗和铋两种元素

  的氧化物所形成的复杂化合物，已知在BGO中两种氧化物所含氧的质量相同，则BGO的

  化学式可能是………………………………………………………………………(    )

  (A)Bi3Ge3O15    (B)Bi3Ge3012    (C)Bi4Ge3016    (D)Bi4Ge3012
 30、在常温下100 g 5％的氯化钠溶液里加入5 g氯化钾粉末，完全溶解后，氯化钠溶液
  的溶质质量分数将…………………………………………………………………(    )

  (A)增大    (B)减小    (C)不变    (D)无法判断

 31、血红蛋白的式量为68000，含铁元素的质量分数为0.33％，则平均每个血红蛋白分

  子中铁原子的个数是…………………………………………………………………(    )

  (A)l    (B)2    (C)3     (D)4

 32、将铁片投入下列溶液中，溶液质量会减少的是-……………………………… (    )

  (A)稀盐酸    (B)氯化钠溶液    (C)硫酸铜溶液    (D)硫酸锌溶液

 33、重水的主要用途是在核反应堆中作减速剂，一个重水分子是由两个重氢原子和一个

  氧原子构成的。重氢原子核电荷数为1，相对原子质量为2，下列说法中正确的是…(    )

  (A)重氢原子核外有2个电子    (B)重氢分子相对分子质量为2

  (c)重水的式量为20            (D)重氢原子核内有2个质子

 34、t℃时将NaOH溶液蒸去8.2 g水后，恢复至t℃时，析出5.8 g NaOH·H20晶体，

  再蒸去1.2 g水，恢复至t℃，又析出5．8 g NaOH·H2O晶体，则t℃时无水NaOH的溶

  解度约为……………………………………………………………………………(    )

  (A)483.3g／lOOg水(B)61.5 g／100g水(C)133.3 g／lOOg水(D)333.3 g／100g水

35、测得某溶液中仅有Na+、Mg2+、SO42-、C1-四种离子(H+与OH一忽略不计)，其中离子个

  数比为Na+:Mg2+:C1-=4：5：8，若设Na+为4n个，则SO42-个数可能为…………………(    )

  (A)2n    (B)3n    (C)6n    (D)8n

二、每小题有一个或二个正确答案，多选或选错不给分，有二个答案的选对一个给一分(每小题3分，共30分)

36、一块质量为7 g的锌中，可能含有下列某种杂质，当它跟足量的稀硫酸反应后，生

成氢气0．2 g，则锌中含有的杂质可能是………………………………………… (    )

(A)Cu    (B)Fe    (C)Mg    (D)Pb

 37、下列变化不能通过一步反应实现的是……………………………………(    )

(A)W03→W    (B)CaCO3→Ca(0H)2    (C)FeO→Fe(OH)2    (D)S03→Na2SO4
38、下列说法中，不正确的是…………………………………………………………(    )

(A)由同种元素组成的纯净物不一定是单质

(B)质子数相等的微粒不一定属于同种元素

(C)混合物一定由不同种元素组成

(D)含氧化合物不一定是氧化物

39、油库爆炸、木炭燃烧、食物腐烂、白磷自燃几种变化的共同点是………………(    )

(A)剧烈的化学反应(B)氧化反应    (c)发光    (D)放热

40、若将一瓶浓盐酸和一瓶浓硫酸都敞口放置在空气中，则可以肯定它们………()

(A)质量都增大    (B)溶质的质量分数都减小

(C)溶液的酸性都增强    (D)溶液的pH都增大

41、某电镀厂排出的酸性污水中，含有有毒的Cu2+，欲除去Cu2+并降低污水的酸性，加

入下列适量的物质时，不能达到目的的是……………………………………(    )

(A)纯碱    (B)生石灰    (C)食盐    (D)氧化铁

42、下列溶液中通(或加)入括号中的物质，能使溶液的pH明显增大的是… (    )

(A)饱和石灰水(二氧化碳)    (B)稀H2SO4(BaCl2)

(C)氢氧化钙的饱和溶液(碳酸钠和消石灰)  (D)稀盐酸(氢氧化钠溶液)

43、固体物质A与盐酸反应生成物质C，c的溶液中加入火碱，生成物质D，D受热后又

得到固体A，则A可能是………………………………………………………………(    )

(A)Fe203    (B)C02    (C)CuO    (D)Na20

44、分别燃烧下列各组中的有机化合物，得到的二氧化碳和水的质量比相同的是(    )

(A)CH4和CH30H    (B)C2H50H和CH3COOH

(C)CH4和C2H50H    (D)CH4和CH3COOH

45、在相同温度和相同体积的条件下，气体压强(p)与气体分子数目(n)成正比关系

(p=kn)。若a g碳和b g氧气放入一密闭容器中，测得容器内的气体压强为P，然后，

提供一定条件使容器内的物质发生充分反应，待温度复原时，测得容器内的气体压强仍
然为P。则a与b的关系可能为…………………………………………………… (    )
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